

Новак Григ.

Советская Кубань
г. Краснодар

31 ОКТ 1956



НОВАК —

На залитую ярким светом цирковую арену под бурные звуки спортивного марша выходят три ладно сложенных, мускулистых человека. Один из них выглядит намного старше. Но все трое работают с одинаковым мастерством, и горячие аплодисменты зрителей, их теплые улыбки и взгласы одобрения относятся к каждому из этой богатырской тройки.

Недюжинную силу, завидную выносливость, красивую слаженность демонстрируют силачи — заслуженный мастер спорта, экс-чемпион мира Григорий Новак и два его сына.

Силовые упражнения, манипуляции с тяжелыми предметами, элементы акробатики, жонглирования вещами внушительного веса — все это исполняется Новаками с исключительной легкостью и подлинной красотой. Создается впечатление, что люди просто-напросто играют с тяжестью и каждому из них вовсе ничего не стоит подбросить, например, вверх двухпудовую гирю, налету легким движением поймать ее одной рукой, тут же перебросить в другую, десяток раз выкатить...

В их выступлениях много по-настоящему интересных и ярких режиссерских находок и сюжетных поворотов, много острых моментов. Выступление эстетично в самом хорошем смысле слова, оно захватывающее по своему содержанию и темпераменту.

Вполне понятно, что все это далось исполнителям далеко не так просто, как кажется. За каждым выходом

на арену — большой и напряженный труд. Каждое выступление — итог многих поисков, репетиций, упорных и нелегких тренировок.

Свой путь артиста-акробата Григорий Новак начал более трех десятилетий тому назад на эстраде и цирковой арене. Привела его туда детская увлеченност искусством сильных и смелых. Мальчишкой пришел Новак в цирк и, как говорится, отдал ему свое сердце.

А через несколько лет жизнь сложилась так, что Григорий Новак стал спортсменом. Пришлось многому учиться вновь, готовить себя к тому, чтобы отстаивать честь советского спорта. В 1937 году тяжелоатлет Григорий Новак, которому тогда исполнилось только 17 лет, стал рекордсменом Украины. Через год молодой спортсмен установил рекорд страны, а затем и мира.

Для Новака начался поиск триумфальный период в его спортивной деятельности. Рекорд за рекордом. В разных весовых категориях «Фабрикой рекордов» называли Новака в Чехословакии. Получилось так, что в течение одного месяца он семь раз вносил поправки в таблицу спортивных результатов. Больше того, как-то в Праге за один вечер Новак установил четыре мировых рекорда. И в его честь чехи организовали «Клуб Новака».

Дело в том, что Новак — распространенная фамилия в братской Чехословакии. Почетным членом клуба был избран советский тяжелоатлет.

1946 год. Париж. Дворец Шайо. Здесь представитель советского спорта Григорий Новак первый из наших атлетов получает звание чемпиона мира. Более ста рекордов страны, Европы и мира установил Новак за время своей спортивной деятельности. Его алая лента сплошь увешана золотыми медалями.

Жизнь снова меняет дорогу Новака. В 1953 году он возвращается на арену цирка, создав свой оригинальный силовой аттракцион. Всю страну обездил артист Новак, доставляя своим мастерством огромное удовольствие людям.

А зарубежные поездки! Индия, Индонезия, Бирма, Чехословакия, Польша! И везде огромный успех. «Подъемным краном» называли его поляки, «богом силачей» — индийцы. Куда бы они ни приехал, к нему идут за советом, просят помочь консультацией. И Григорий Новак выступает уже в роли спортивного тренера, лектора, педагога.

У нас на Кубани Новак бывал не раз и всегда пользовался здесь большим успехом. И вот сейчас мы видим его вновь, но уже не одного, а в спортивно-цирковом ансамбле со своими сыновьями — мастером спорта СССР Аркадием и студентом Государственного института физической культуры Романом.

С десятилетнего возраста каждый из них под руководством отца упорно и целеустремленно занимается спортом. И вот результат: один из лучших советских аттракционов, исключительно популярный среди любителей циркового искусства.

С успехом выступают сейчас в Краснодаре артисты Московского цирка. В программе много ярких содержательных номеров. Но можно без преувеличения сказать, что аттракцион Григория Новака и его сыновей Аркадия и Романа — один из лучших.

А. ВЕСЕЛОВ.
Заслуженный артист БАССР.

НА СНИМКЕ: Григорий Новак с сыновьями выступает в аттракционе «воздушный мототрек».

Фото А. КЕЛЬБЕРГА.

